



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, MARTES 25 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 525

En los momentos difíciles, cuando se produce una situación comprometida en las posiciones que ocupa su unidad, entonces es cuando el comisario ha de acreditar su personalidad, su abnegación y valor. Su fuerza no debe jamás flaquear. Las vacilaciones no le están permitidas. Con su ejemplo personal de heroísmo y sacrificio debe mantener firme en la tropa la moral de combate.

¡Atras la barbarie fascista que quiere hacer de España una colonia de esclavos miserables!

Tanto en Extremadura como en el Este vuelven a fracasar las tropas mercenarias, a las que nuestros soldados rechazan y castigan

Firmes en la defensa de nuestras posiciones

Es posible que ya se haya producido algún hecho que revele el propósito enemigo de atacar en nuestro frente. Si ello ocurriera, la sorpresa no sería factor que contara contra nosotros. Además de por los procedimientos que son normales en la vida militar, obtener los informes y poseer las noticias que permitieran abrigar tal sospecha, la lógica, como hemos venido sosteniendo en estas columnas, es la que juega como determinante de una actitud de esa naturaleza por parte del enemigo. El fracaso de la ofensiva del Este, que ha debilitado extraordinariamente la moral de su retaguardia y fulminado contra sus tropas terrible castigo y desguste; la cesación de la ofensiva, con la calma casi absoluta de todos los demás frentes; la situación internacional en torno al problema español y tantos otros motivos, habían de inducir al Estado Mayor fascista a pensar en Madrid como objetivo contra el cual pudieran actuar para buscar un desquite. Y este, el desquite, es el que nuestros soldados, recordando fechas heroicas, empleándose con el mismo ímpetu y entusiasmo, han de impedir a toda costa. Pegándose al terreno, como él ya lo supo hacer en noviembre de 1936 en el asedio a Madrid, más tarde en el Jarama y otros sectores, las posiciones han de ser defendidas hasta el último momento. No puede arrebatarlos el enemigo nada. Primero porque ese es el deber permanente en todo antifascista; segundo, porque en tal situación, quizá cupiera al ejército del Centro, observando esa conducta, el alto honor de producir un daño de valor decisivo al enemigo.

El Estado Mayor de la invasión no renunció jamás a la conquista de Madrid. Al contrario, todas sus actividades se han dirigido a privarnos de elementos en la defensa del querido pueblo que guardamos con nuestras bayonetas. Y hay que derrocarlo. Hay que hacer que aquí caivan de nuevo tumbas que provoquen en sus huestes situaciones de mayor debilidad, de más acentuada desmoralización.

En estos últimos meses, todas sus operaciones han sido de tanques. Los golpes de mano llevados a efecto por él han sido energicamente rechazados. Pues así es como hay que proceder siempre, cualquiera que fuera el volumen y dimensiones de lo que pretendiera.

Con un único norte y guía, el de la victoria final; con el pensamiento fijo en nuestras libertades, en la patria, en todo cuanto es nuestro gran patrimonio; con el afán de corresponder al esfuerzo heroico y abnegado de los soldados de Levante y del Este, ¡resistid siempre, soldados del Centro! Esa tierra que pisamos, que jamás pasa al invasor. Pero que esto no sea una frase más, sino que sea la intención, el propósito irrevocable de cada combatiente. El mundo nos contempla, y de su actitud cabe desprender que nuestra suerte está subordinada a nuestra propia conducta, a lo que nosotros hagamos. El pueblo, nuestro pueblo, nos anima; las madres de los pequesos asesinados nos estimulan; hombres, mujeres y niños saben sufrir en aras de la victoria todo lo que haya que sufrir.

¡Combatientes del Centro: el 7 de noviembre de 1936, gloria nuestra, ha de ser recuerdo que estimule y guíe nuestra acción! ¡Firmes ante el enemigo; que no avance ni un paso, resistiendo cuanto sea necesario! Ese es nuestro deber. España está segura de que sabrá cumplirlo, como hemos hecho siempre. Y el fascismo morirá de nuevo ante nosotros el polvo de la derrota y le abrumará más todavía el peso de su propia ignominia y de su inevitable fin.

¡PARA QUE EL ENEMIGO NO AVANCE NI UN PASO...



¡Es la exigencia de la patria, combatiente!

PARTE DE GUERRA

En el Este se rechazan varios golpes de mano.—En el sector de Cabeza del Buey tampoco tienen éxito los intentos del enemigo

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 24 de octubre de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Durante la pasada noche fueron totalmente rechazados por los soldados españoles varios golpes de mano iniciados por el enemigo en la zona del Ebro.

EXTREMADURA: En el sector de Cabeza del Buey se rechazó rotundamente un intento de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por artillería.

Demás frentes, sin noticias de interés.”

¡España, para los españoles!!!

Los combatientes del tercer Cuerpo no permiten al invasor avanzar ni un paso

La tan cacareada ofensiva que los rebeldes tenían anunciada es a los heroicos combatientes del tercer Cuerpo de ejército a quien les corresponde el honor de hacerla fracasar. El fascismo sufrirá una nueva derrota. Los soldados del tercer Cuerpo de ejército, demostrando valor inigualable y heroísmo sin límites, no le han permitido dar un solo paso. La moral de nuestros soldados no ha variado. El alto espíritu que les animó en los duros combates del Jarama ha sido la muralla infranqueable donde se han estrellado las mesnadas del fascismo internacional. Hoy más que nunca, en el alma de todos se siente robustecida firmemente nuestra conciencia antifascista. ¡España, para los españoles!

Nunca se doblegará ni se debilitará el recio espíritu de nuestra raza, que no permite ser esclavizada. Los combatientes del tercer Cuerpo de ejército han sabido y sabrán cumplir con su deber. Para conseguir el triunfo, no nos arredra nada, ni existe obstáculo alguno difícil de franquear.

Nos importa vencer, y para lograrlo, dispuestos a todo, con nuestro pensamiento fijo en España y nuestro brío y empuje dispuestos a defenderla de la garra criminal de los invasores que intenten dominarla.

¡Viva España! ¡Viva la República!—El coronel jefe del tercer Cuerpo de ejército, ORTEGA; el comisario, ALFONSO REYES

Nuevo embajador francés en España

PARIS 24.—Ha sido nombrado embajador de Francia en Barcelona M. Jules Henri, director del Gabinete Diplomático del jefe del Gobierno.

El general Gamelin inspecciona la línea Maginot

METZ 24 (4 t.).—El general Gamelin, jefe del Estado Mayor General del Ejército, y el vicealmirante Darlan, que llegaron anoche a Metz, han salido esta mañana para hacer una visita de inspección a la línea Maginot. (Fabra.)

¡Camaradas: por la victoria ya cercana, resistid, resistid y resistid con más firmeza que nunca! (Piñuela)

Los mandos, todos los mandos, militares y políticos, han de esforzarse por crear en los soldados una moral de combate. El espíritu de lucha, la fe en la victoria, es uno de los fundamentos del éxito. Se esperan horas de prueba. Y los ánimos deben estar preparados para cuando ese momento llegue

¿El hombre o la máquina?

Y II

Para el capitán Baylor, los carros son el arma principal de la infantería y cree que las máquinas, que son reemplazables y baratos, deben sustituir a las vidas caras e irremplazables, y que la capacidad industrial de los Estados Unidos debe aplicarse a la construcción de gran escala de vehículos blindados.

Johnson, en cambio, opina que las máquinas no ganan por sí solas las guerras, como demuestra la Historia repetidas veces. La ofensiva de tanques durante la Gran Guerra se obtuvo los resultados apetecidos, a pesar del éxito del ataque de los carros, porque el alto mando no preparó amplias reservas de infantería que avanzaran profundamente tras aquéllos. Los ejércitos se han comportado en toda época de hombres, y así ocurrirá siempre, y la cantidad de estos hombres más que el material de que se sirven, es lo que determinará el resultado de la lucha. Construir, por otra parte, un gran ejército mecanizado es exponerse a que si la guerra durara unos diez años en estallar, los mercaderes construirían hoy fuera ya inservibles, con el consiguiente aumento de sost. que esto representaría.

Pero el capitán Baylor, que no admite la superioridad del hombre, tampoco cree en la sacatura, y para fijarle precio, a manera de un mecanismo, presenta las siguientes cifras: un carro de combate montado por los hombres se evalúa en unos 40.000 dólares. Un pelotón de fusileros del ejército americano hay que evaluarlo en 80.000 dólares, estando asegurado cada hombre contra riesgos de guerra por una póliza de seguro de vida de 10.000 dólares, sin hablar de las pensiones que hay que abonar a las familias.

Aunque en forma un tanto menos bruta, esta evaluación del hombre como mercancía volvemos a encontrarla en otro artículo del mayor John K. Christmas, a propósito de la táctica de los carros de combate. Christmas compara también el precio del hombre y el de la máquina. Y para calcular aquí, además de los gastos de seguros y pensiones de que habla ya el capitán Baylor, añade los de hospitalización y otros daños que no pueden calcularse. Al final indica, por fin, que al precio en dinero hay que añadir el de los valores humanos. Y quiere demostrar que es definitiva, al Estado le sale tan caro un simple combatiente como un carro ligero construido en serie. Añade luego que en la guerra los hombres constituyen el factor más costoso apoyándose en estadísticas que demuestran que de abril de 1917 a noviembre de 1918 la tripulación de los carros tuvo un 13,2 por 100 de bajas. Es decir, la mitad que las unidades de infantería. En apoyo de sus argumentos publica por último el adjunto cuadro comparativo entre dos unidades que tienen aproximadamente el mismo poder combatiivo y de fuego, y según el cual la unidad mecanizada se compone de un número de hombres cuatro veces menos que la unidad no mecanizada, teniendo en cambio una movilidad casi siete veces mayor y una potencia de fuego (por hombre) cuatro veces superior:

	BRIGADA DE CABALLERÍA MOTORIZADA	DIVISIÓN DE CABALLERÍA MONTADA
Efectivos:		
HOMBRES	2.346	9.276
Animales	"	10.714
Vehículos	771	916
Consumo diario (sin contar escenas y carburantes); toneladas	81	92
Consumo diario en escenas y carburantes	16	18
FACTOR MOVILIDAD (número de millas recorridas por tonelada de abastecimiento)	1,84	0,27
Longitud de la columna (en millas)	14,2	19,2
Marcha por día (en millas)	159	25
Jornada de fuego (toneladas en municiones)	140	157
POTENCIA DE FUEGO POR HOMBRES (libras)	120	34
Trozas militares empleadas para poner la unidad en movimiento	14	87
Dotación marítima necesaria para una travesía	35.000	185.000

Como conclusión acerca del problema "hombres y máquinas" nos parece conveniente repetir las palabras de un militar francés, que ha terciado también en la controversia: "La máquina ayuda al hombre, pero no lo suprime."

Ante la presión de nuestros amigos franceses, se desbarata un plan fascista de Bonnet

BARCELONA 24.—El cronista de París de "El Socialista" asegura que el ministro francés de Ne-

El "camouflage" a la presencia de la aviación no es temor ni miedo, sino una obligación. Evitemos la visibilidad a los aparatos enemigos guareciéndonos. Evitemos los grupos y concentraciones cuando sean innecesarios.

gocios, Exteriores Bonnet, disgustado por los comentarios que el Cuerpo diplomático francés ha hecho de la paz de Munich decidida hace una verdadera depuración en el mismo. Así, ha mandado a Barcelona a Jules Henri, jefe de su Gabinete.

Bonnet, al su desbaratado cronista—pretendía ir más lejos. Se proponía dejar la Embajada de Barcelona en titular y mandó un representante diplomático a Burgos. Ante la oposición que hicieron nuestros amigos—todavía los tenemos—Bonnet tuvo que abandonar este proyecto. (Febus.)

ULTIMA HORA

El comisario Cunchillos cae ante el enemigo

A última hora nos llega la noticia de que el comisario del 70 Batallón de la 18 Brigada Mixta, Mariano Cunchillos Casado, ha caído heroicamente en lucha con el enemigo.

De nuevo, el Comisariado rinde tributo a la victoria en las personas de sus mejores elementos. ¡Que su ejemplo sea estímulo en la lucha para todos!

Ordenes militares

SE CONCEDE LA MEDALLA DEL DEBER A GRAN NUMERO DE SOLDADOS

BARCELONA 24.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica, entre otras órdenes, una concediendo la medalla del Deber a gran número de soldados por su heroico comportamiento en distintas acciones de guerra.

Otra señala la nueva estructuración sanitaria que ha de implantarse en la base naval de Cartagena. (Febus.)

EL PELIGRO DE LLEVAR PA-BELLON INGLES

Los japoneses también bombardean barcos británicos

LONDRES 24.—Se anuncia que la Embajada de la Gran Bretaña ha protestado ante el Gobierno de Japón contra el bombardeo de que fue objeto una cañonera inglesa en aguas chinas. Hizo notar que el ataque era injustificado, puesto que las autoridades japonesas conocen perfectamente la posición de los buques ingleses.

El ministro de Negocios Extranjeros japonés ha prometido abrir una información a la mayor brevedad. (Febus.)

Moral de resistencia

Toda la tropa a la que se hubiese confiado la defensa de una posición no la abandonará, salvo orden de retirada, sin haber agotado todos los procedimientos de resistencia. Debe luchar hasta el último momento. Debe combatir con los elementos que sea. Todo, menos abandonar el puesto encomendado a su defensa. Esta es la moral que hay que inculcar en la fuerza. Cada vez en una posición, vacilar, retroceder sin orden expresa de ello, es traicionar a los compañeros que combaten en otras posiciones. Y los responsables directos de este comportamiento son los mandos, todos los mandos, militares o políticos. Esta moral de resistencia, este espíritu de lucha, es el que hay que inculcar en los soldados. Estos sienten la causa por que luchan. Este sentimiento les ha llevado y los lleva a combatir con heroísmo. Por hallarse dotados de esta moral, los combatientes del Ebro han derrotado al invasor y desbaratado todos sus planes. Si en todos los frentes se procede así, la derrota de los enemigos de España es segura, y seguro nuestro triunfo. Vayas los mandos y comisarios inculcando en todos este espíritu de lucha. Intensifiquen la preparación de la tropa. Prepárenla rápidamente para hacer frente a cualquier eventualidad. Tomen su ánimo y manténganse en una vigilancia constante.

LA VOZ DEL COMBATIENTE se adhiere con todo entusiasmo a la iniciativa del órgano del ejército del Este, nuestro fraternal colega "El Combatiente", de erigir un monumento en España que perpetúe la memoria de los queridos y heroicos camaradas internacionales, que supieron venir a ayudarnos y hacer frente a la invasión y a sus cómplices.

Unas cuartillas de D. Jacinto Benavente

"El fascismo es regresión, atraso, caducidad, lo podrido y muerto"

BARCELONA 24 (3.30 t.).—La revista "Las Españas" publica unas cuartillas de D. Jacinto Benavente, tituladas "A los dos años", y que dicen textualmente:

"Yo no he pecado nunca de optimista. Creo que no hay nada tan parecido a la diótice como el optimismo. Pero a los dos años de lucha, mi fe en el triunfo del pueblo es cada vez mayor. Digo el triunfo. Triunfo no es siempre lo mismo que vencer, pero es ley de la Historia, que no ha fallado nunca, avanzar siempre. Aunque algún día parezca que se retrocede, el retroceso es sólo aparente. La marcha progresiva de la Humanidad no se detiene nunca: son las ideas avanzadas las que se abren paso camino, y se imponen al fin sobre todo. Por eso, a pesar de momentáneas y pasajeras vicisitudes, creo seguro el triunfo de la causa del pueblo. No anulicemos ahora, no pensemos siquiera en lo que significaría el triunfo, aunque no fuera duradero—no podría serlo nunca—de los otros. Los llamáremos así. Basta conocer los hombres y las personas que vienen con ellos. No significan otra cosa que regresión, atraso, todo lo co-



duco, todo lo inutilizable, lo podrido, lo muerto. En cambio, a pesar de nuestros errores—no hemos de negarlo—, la causa del pueblo es la causa de España, a la que van unidos su porvenir y su vida. Digámos, pues, muy alto: ¡Viva la verdadera España, la que quiere vivir! (Agencia España.)

Tópicos fascistas



"Manifestaciones patrióticas"

DESDE RUSIA

El Gobierno de Moscú no designará embajador en Norteamérica

MOSCU 24.—Se asegura que el embajador en Washington Brokankunk, que se encuentra en Moscú, no regresará a los Estados Unidos, y que el Gobierno soviético no le designará un sucesor mientras el Gobierno norteamericano no nombre un embajador en Moscú. (Febus.)

Entrega de una bandera a la 215 Brigada

VALENCIA 24.—En la retaguardia del frente de Levante, las Juventudes Libertarias de Valencia entregaron una bandera a la 215 Brigada. El jefe del ejército de Levante, general Menéndez, pronunció un discurso ante las formaciones formadas. Expresó su satisfacción de que por segunda vez dirigiera la palabra a esta unidad. Exhortó a los soldados a defender la bandera que se les entregaba hasta el último sacrificio si era necesario. Con motivo de la entrega se elevó a la tropa un rancho extraordinario. Asimismo se celebró una reunión militar nutrida representativa del Frente Popular y un grupo de muchachos valencianos.

Los concurrentes estuvieron luego en la Escuela de Capacitación de Oficiales de la 67 División, a la que pertenece la 215 Brigada. Presenciaron la entrega de diplomas a los sargentos del último curso.

En la Escuela se celebró un festival atlético deportivo, con carreras de relevos, que resultó brillantísimo. Se pronunciaron algunos discursos. (Febus.)

De la conducta que observen jefes y comisarios depende, en gran parte, el comportamiento de los soldados. La pérdida de una posición tiene los responsables más directos en los primeros

El Comisariado, hijo de las necesidades del pueblo

Cuando el 18 de julio de 1936 a España le fueron arrebatadas su tranquilidad y su alegría; cuando a su democracia pretendió el trío clerico-militarista o ésta despreciarla de la confianza que había depositado en quienes, por su mandato expreso, dirigían los destinos del país, fué entonces cuando volvió a empezar a vivir días trágicos, siendo nuevamente el pueblo el actor de las más gloriosas gestas que ha de registrar la historia contemporánea. Y para hacer frente a ese estado de cosas, nuestro Gobierno empezó a tomar medidas energéticas capaces de encuadrar en un régimen comprensivo de disciplina a la masa social, que se mostró propicia a seguirle y a no abandonarle en su penoso pero honorosísimo camino. Entre aquellas medidas energéticas se encuentra la que instituye el Cuerpo de Comisarios en nuestro Ejército, que actualmente se ha extendido a otros lugares, ramos o instituciones de la actividad nacional.

En esta fecha se cometió el más vil de los delitos: quisieron robarle su independencia, al igual que al sistema de gobernación que a sí mismo se había dado pretendieron aniquilarlo. Y entre los principales delincuentes del delito se encuentran, a la cabeza, el Ejército.

Y aquella España tenía ansias de vivir con el régimen republicano tan entrañablemente ama. Pero en aquella circunstancia constituía grave riesgo permanecer des-

provista de la protección armada. Había que formar el Ejército auténticamente republicano, que tuviera por misión única defenderla de enemigo. La masa adicta, que siempre se había distinguido por su antimilitarismo, se ofrece a engrasar sus filas. Sin embargo, este nuevo Ejército tenía que distinguirse del antiguo en todo. Esta necesidad imperiosa fué la que trajo como consecuencia la creación del Comisariado.

El antiguo Ejército, los que se llamaban sus jefes y oficiales, habían hecho de su deber una ambición. Su preocupación expresa era la de engrasarse, convertirse en caudillos. (El caso de Franco es bien aleccionador). Es decir, subyugaban el interés y prestigio nacionales al personal o, cuando más, de familia o de casta. Para evitar esto está el Comisariado, que hará de nuestro Ejército—lo ha hecho ya—el organismo que defiende al pueblo que le dió ser; protege sus libertades su cultura, su trabajo, su arte su ciencia etc. y que nunca permitirá que el interés general de ese pueblo se subordine a cualquier otro. Además, en nuestro Ejército, formado por hombres que nunca pueden sentirse solidarizados con la reacción, la disciplina ciega o de autómatas ha sido sustituida por la conciencia.

Para esto fué creado el Comisariado y para intervenir, en nombre del Gobierno, allí donde la reflexión y el fallo justo son precisos.

M. PASCUAL RUBIO

Cuando luchamos, recordemos siempre a esos soldados que hace pocos días resultaron heridos y se arrojaron de las camillas para ir de nuevo a la trinchera a cerrar el paso al enemigo ¡Ellos nos dan ejemplo, camaradas!

¡ESO ES EL FASCISMO!

Familias hambrientas de Italia han de ir a poblar colonias fascistas

ROMA 24.—En los puertos de Génova y Nápoles se han concentrado catorce "paquebotos", en los que embarcarán 1.800 familias, integradas por unos 20.000 soldados. Esta multitud irá escoltada por algunos barcos de guerra y se dirigirá a los territorios de Libia y Tripolitania, con objeto de poblarlos, de acuerdo con los planes de colonización fascista que consiste en el fondo en sacar de Italia y repartir por Africa y Asia una gran masa de población rural necesitada de Italia. (Fabra.)

Para conmemorar el 7 de noviembre

BARCELONA 24.—Para conmemorar el segundo aniversario del 7 de noviembre de 1936, fecha gloriosa de la resistencia de Madrid, la Subsecretaría de Propaganda abre un concurso entre los músicos españoles para la composición de una marcha militar conmemorativa de la heroica resistencia.

Recompensas otorgadas por la superioridad

BARCELONA 24.—La superioridad militar ha aprobado las siguientes recompensas:
La medalla del Deber para el capitán de Infantería Armando Domingo para el capitán médico de Carabineros Pablo Bustos, para el mayor de Milicias Antonio Barolucci, para el capitán de Ingenieros Armando Lázaro, para el auxiliar facultativo Antonio Gómez y para el aspirante provincial de Sanidad Militar Santos Figueras. Igualmente, se ha concedido la medalla del Valor al capitán de Ingenieros Delfín Fernández, al teniente de Ingenieros Alejandro Agúndez y a los sargentos de Artillería Juan Bru y Miguel García. Y el ascenso a cabos de los artilleros Antonio Hernández Lizán, José Sebastián, José Villanueva y Julián Villanueva, todos ellos de la D. E. C. A. (

DESCOMPOSICION DE LA ZONA FACCIOSA

Organizaciones que facilitan el paso de la frontera francesa a los antifascistas que huyen del terror fascista

BARCELONA 24.—Un periódico franquista publica un telegrama de Hendaya en el que se dice que la Prensa facciosa del 7 de actual publica la noticia de haber sido descubiertas en Pamplona por el servicio de Orden Público tres or-

ganizaciones, cuya misión era facilitar el paso por la frontera franco-española de los antifascistas que huyen de aquella zona. Agrega la referencia que todos los complicados en este asunto han sido detenidos (Febus.)



LOS INTERNACIONALES CAIDOS EN LA DEFENSA DE NUESTRA INDEPENDENCIA

España entera viene rindiendo estos días un tributo de homenaje a los componentes de las brigadas internacionales, que hasta hoy, junto a los españoles, han defendido la independencia de España y la libertad del mundo. El Gobierno de la República, que en aras de evitar la confusión y clarificar el ambiente, ha ordenado la retirada de voluntarios extranjeros, ha patentizado su reconocimiento a éstos, disponiendo la creación de la medalla de las Brigadas Internacionales, distintivo que ostentarán todos los combatientes de éstas no españoles.

Obligado es este tributo de gratitud. Los voluntarios internacionales que combatían a nuestro lado eran hombres que vinieron a España empujados por su ideal. Vieron claro la causa de nuestra guerra y las consecuencias que acarrearía al mundo el triunfo del fascismo en nuestro país. Hoy vuelven a sus respectivos países contrariados. Saben que en España jamás vencerá el fascismo. Pero ellos hubieran querido luchar hasta la victoria. Muchos de estos hermanos internacionales no podrán volver. Cayeron en la pelea. Aquí quedaron. Aquí quedarán para siempre. Su recuerdo vivirá eterno en el corazón de todos los españoles que aman a su patria y a la libertad. Estos voluntarios no son extranjeros en nuestra tierra. Han conquistado el derecho a una hispanidad póstuma. España sabrá levantar el homenaje de su recuerdo. En el corazón de España existe ya, dedicado a los internacionales que cayeron, un mausoleo forjado con el cariño y el reconocimiento de todos. Cuando se escriba la historia de España, cuando en sus páginas se registren las gestas más salientes de esta guerra de independencia, los internacionales ocuparán uno de sus capítulos más hermosos. Españoles son. Su hispanidad fué ganada con sangre y sacrificio. ¡Son héroes de España!

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

Las Comisiones para la evacuación de combatientes extranjeros

BARCELONA 24.—Se han reunido por separado las Comisiones española e internacional para cambiar impresiones sobre el estudio de las bases fundamentales de la evacuación de combatientes extranjeros. Después se reunieron las Comisiones conjuntamente, mostrándose ambas de acuerdo en sus respectivos puntos de vista. (Agencia España.)

La heroica resistencia del pueblo español impidió que la guerra estallara en Europa

BARCELONA 24 (10.30 h.).—"El Socialista" comenta un artículo publicado en el periódico francés "L'Avant", semanario del partido socialista, en el que el diputado

Thomas reconoce que, lejos de ser nuestra guerra un peligro para la paz de Francia, la verdad es que gracias al heroísmo del Ejército republicano y el entusiasmo del pueblo español en la defensa de sus derechos y libertades, la guerra no ha podido estallar en Europa en los días trágicos en que tanto se temía. El heroísmo del pueblo español—"resumen "El Socialista"—ha conseguido que las movilizaciones francesas, que tanto demuestran temer la guerra, hayan podido volver a sus hogares." (Febus.)

Acto en honor de los sanitarios de las Brigadas Internacionales

BARCELONA 24.—La Guerrilla del Teatro del Ejército del Ebro, después de una "tournée" por hospitales y gran parte de Cataluña, celebró anoche, en el salón de actos del Comité de Ayuda Femenina, un festival en honor del personal sanitario de las Brigadas Internacionales, obteniendo un gran éxito.

Asistieron representaciones del comisario general del Ejército de Tierra, Osorio y Tardá, y el comisario camarada Bilbao. Antes de comenzar el festival, el comisario Carlos González explicó la significación de la fiesta.

HISTORIETAS MILITARES



El soldado Calixto estaba pensando en obtener un permiso a toda costa. Y no hacía más que solicitarlo cada día cuando su mujer estaba enferma.



A sus superiores le traía fritos con tantas peticiones de permiso para ir a ver a su doliente mujer.



Un día, un sargento, sospechando algo, lo llamó y le dijo:—Acabo de recibir una carta de tu mujer. Está perfectamente, y desea saber que te portas como un buen soldado.



—Entonces, ¿no hay permiso?—No, no lo hay. ¿Tienes algo más que decir?—Sí. Que en este batallón están los dos mayores embusteros de la brigada.



—¿Cómo, cómo es eso?—Sí, los dos mayores embusteros, porque... yo no soy go mujos.

La mejor ayuda que las masas populares pudieran dedicarle al pueblo español es la de presionar a sus Gobiernos para que le reconociesen todos los derechos



Siempre el problema español

Aunque las Agencias periodísticas no nos transmitan el eco de los movimientos diplomáticos en torno a la guerra española, no por eso han dejado las grandes potencias de mirar hacia nuestro país. Hemos dicho infinitas veces—y la frase siempre es actual—que mientras nuestra guerra conserve su fisonomía de invasión extranjera, habrá de merecer forzadamente la atención de los Estados europeos. La conturbación que padece España está ligada al continente por un istmo político y militar tan fuerte como el geográfico. En lo bélico supone una amenaza para la tranquilidad de los países vecinos. Y en lo político, una cuestión de principios doctrinales que nadie puede negar. En España se ventilan las dos concepciones de gobierno que hoy se enfrentan en Europa. De ahí que estos dos conceptos tengan una fuerza poderosa para que los Gobiernos democráticos pudieran desentenderse de ella.

La farsa de retirada de combatientes italianos no ha logrado pasar en ningún sitio. Principalmente, en Londres no se ha dado demasiada importancia al gesto "simbólico" de Mussolini. Ha fallado la maniobra al querer conseguir para Franco los derechos de belligerancia. Italia se verá obligada a subir la cifra, si quiere que su lacayo en España vea reconocida su autoridad en ciertos países. Los diez mil italianos repatriados no merman la fuerza decisiva de la influencia extranjera en la zona facciosa. Hasta que Londres no se cerciore claramente de que Franco ha quedado libre de toda influencia extraña, no comenzará a pensar en reconocer de derecho una belligerancia, aunque para nosotros de hecho se la haya concedido ya.

Hay un segundo aspecto: la intervención alemana. No olvidamos el gran número de aviadores, tanquistas, artilleros y demás técnicos alemanes; y como fuerza de infantería, la conocida Legión Cóndor. No sólo tiene un aspecto militar la invasión germana, sino también económico. Mucho menos paréntesis que los italianos, los enviados por Hitler han tendido sus garras hacia los fructíferos campos de nuestras riquezas. Casi toda la zona mineral de Marruecos y las factorías siderúrgicas del Norte están en manos de los alemanes. Hasta ahora nada se ha hablado de repatriar a ninguno de estos elementos. Y sin embargo, son tan invasores unos como otros.

Los golpes teatrales de los dictadores fascistas no lograrán nunca apartar nuestra vista de la verdadera significación del problema. En tanto quede un extranjero en nuestro suelo, la guerra tendrá el carácter de una lucha en favor de la libertad integral de España. De ahí que la parcial retirada ordenada por Mussolini no tenga para nosotros más valor que el de un episodio de guerra. Lo fundamental, que es la invasión, subsiste. Y mientras subsista, las potencias europeas se verán obligadas a no perder de vista a este rincón del mundo.

POLÍTICA FRANCESA

Por la creación de una industria de guerra

PARIS 24.—Con el título de "Modernización industrial necesaria", León Blum escribe en "Le Populaire":

"No basta ya desenvolver y multiplicar los establecimientos que construyen hoy celulosas, motores y cañones anti-aéreos. Hay que agrupar alrededor de estos establecimientos otros cuya actividad pueda ser interrumpida sin peligro por la vida colectiva, cuyas instalaciones puedan ser adaptadas a las"

Nuestro teléfono: 56125

DICE UN DIARIO BELGA...

Mientras quede un extranjero en España no puede pensarse en soluciones

BRUSELAS 24.—"Le Peuple" escribe que debe terminarse la hipocresía de las cancellerías que sostienen estos días conversaciones sobre el conflicto español.

"No puede haber arreglo—escribe el periódico—en el problema español si antes no se retiran la totalidad de los combatientes extranjeros, ni tampoco se puede reconocer belligerancia a Franco." Hace destacar la decisión de la

LA GUERRA CHINOJAPONESA

¿Se han entablado conversaciones entre chinos y japoneses?

HONG KONG 24. (Urgente).—Se recoge el rumor, aun no confirmado, de que se han entablado conversaciones preliminares de paz en esta ciudad, habiendo llegado emisarios japoneses, cuya identidad se desconoce.

Se habla incluso de que en las negociaciones interviene Inglaterra, como mediadora, y que de ella proceden algunas sugerencias para esas conversaciones. (Fabra.)

Las condiciones del Japón

fabricaciones aeronáuticas. Hay que establecer con urgencia el mayor orden en la distribución preferente de máquinas y materias primas y de mano de obra." (Fabra.)

INTERNACIONAL OBRERA SOCIALISTA relativa al retorno de la libertad de comercio y a la ayuda que los pueblos libres deben prestar a España enviando víveres y material sanitario. La donación de un franco semanal por cada ciudadano supondría sólo en Bélgica 15 millones. Si otros países hacen lo mismo podrá salvarse España y la Europa democrática. (Agencia España.)



—Y pensar que el fascismo progresa sólo porque quieren las democracias...

Continúan los incidentes en Palestina

JERUSALEN 24.—En incidentes de ayer resultaron muertos un árabe y un policía indígena. Los terroristas parecen haber adoptado una nueva táctica consistente en destrozar y zahotear las empresas y campos judíos. Cerca de Telavi arrancaron 700 naranjos cargados de frutos. En otros puntos han sido incendiadas varias casas propiedad de judíos. (Fabra.)

Nuestra guerra en el Extranjero

En Londres celebran los laboristas una Conferencia nacional de ayuda a España

Interviene en ella un diputado socialista español, tomándose unos acuerdos importantísimos

LONDRES 24.—Ayer se celebró en Londres una Conferencia nacional en favor de la España republicana. Estuvieron representadas 120 Secciones locales del partido laborista.

La asistencia, numerosa y entusiasta, tributó una cálida acogida a un diputado socialista de las Cortes españolas, que llevó a la Conferencia el saludo del pueblo español.

"Los fascistas han combatido al pueblo de España con el apoyo de otras naciones—dijo el delegado español—. Sin embargo, continuaremos la lucha hasta que el último de nosotros desaparezca o hasta que la victoria corone nuestros esfuerzos. Seguiremos combatiendo día y noche. Resistiremos la destrucción y

nos mantendremos en nuestros puestos, porque sabemos que no sólo defendemos nuestra patria contra la invasión extranjera, sino que defendemos también la causa de la Humanidad. El pueblo español no necesita del poder ajeno. Somos orgullosos y estamos dispuestos a morir por nuestra gran causa."

Después del discurso del delegado español, la asistencia se puso en pie, y haciendo el saludo republicano, escuchó en silencio el Himno de Riego.

La Conferencia adoptó por unanimidad la resolución siguiente:

"La Conferencia se declara solidaria de la República española, a la que felicita por la bravura de que ha dado pruebas al resistir a las fuerzas unidas de los fascismos español, alemán e italiano.

La Conferencia se opone a la ratificación del Pacto siglotalano y pide la retirada de todas las tropas alemanas e italianas y de todo el material de guerra alemán e italiano que hay en España. Pide al movimiento laborista que presione contra la concesión del derecho de belligerancia a Franco.

La Conferencia pide la adopción de las medidas siguientes:

Primera. El derecho de compra de armas al Extranjero debe ser devuelto a la República española.

Segunda. Los barcos que transportan víveres y provisiones deben ser convoyados hasta los puertos españoles.

Tercera. Si se producen nuevos ataques por parte de aviones de guerra fascistas contra barcos mercantes británicos que hacen comercio legal con la República española, hay que responder sin dilación con medidas de represalia, tales como el secuestro de un número igual de barcos rebeldes.

Cuarta. El Gobierno francés debe tener la seguridad, con el apoyo británico, para la reapertura de la frontera de los Pirineos y para la adopción de medidas semejantes y trato de igualdad con el Gobierno español, que defiende la causa común de la democracia."

Largo Caballero celebrará varias conferencias en Londres con los dirigentes de las Trade Unions

LONDRES 24 (4 t.).—Ha llegado el ex presidente del Consejo español Sr. Largo Caballero, para asistir a la reunión que celebra hoy el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo.

Durante su estancia en Londres celebrará diversas entrevistas con los dirigentes de las Trade Unions. (Agencia España.)

Otro libro blanco del libro blanco

LONDRES 24.—Se anuncia que el Gobierno tiene la intención de publicar un libro blanco sobre la defensa nacional. (Fabra.)

CHAMBERLAIN, ORGANIZADOR DE HUMILLACIONES



CHAMBERLAIN.—Puede pisar la alfombra, "mi buen amigo Adolfito".

JOHN BULL.—¿Por qué aguantaré a este tío con tan poca vergüenza?

¡Por la defensa de Madrid y de España, cada soldado un héroe!